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DETERMINANTES 

Problema 3  

Sin desarrollar ninguno de los dos determinantes, demostrar la identidad: 

ቮ
𝑎 + 𝑏 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 + 𝑛 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 + 𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = 2 ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ 

Solución Problema 3:  

Emplearemos la siguiente propiedad: si en un determinante una línea (fila o columna) está descompuesta en sumas, 
podemos descomponer el determinante en suma de determinantes: 

ቮ
𝑎 + 𝑏 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 + 𝑛 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 + 𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = ቮ
𝑎 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ + ቮ
𝑏 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑛 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = 𝐷ଵ + 𝐷ଶ 

Resolvemos D1: 

ቮ
𝑎 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐 + 𝑎
𝑚 𝑛 𝑙 + 𝑚
𝑥 𝑦 𝑧 + 𝑥

ቮ + อ
𝑎 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 𝑧 𝑧 + 𝑥

อ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ + ቮ
𝑎 𝑏 𝑎
𝑚 𝑛 𝑚
𝑥 𝑦 𝑥

ቮ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ 

อ
𝑎 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 𝑧 𝑧 + 𝑥

อ = 0 𝑝𝑜𝑟𝑞𝑢𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑜𝑙𝑢𝑚𝑛𝑎 3 𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑏𝑖𝑛𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑙𝑖𝑛𝑒𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝐶3 = 𝐶2 + 𝐶1 

ቮ
𝑎 𝑏 𝑎
𝑚 𝑛 𝑚
𝑥 𝑦 𝑥

ቮ = 0 𝑝𝑜𝑟𝑞𝑢𝑒 𝑙𝑎 𝐶1 = 𝐶3 
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Resolvemos D2: 

ቮ
𝑏 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑛 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = ቮ
𝑏 𝑏 𝑐 + 𝑎
𝑛 𝑛 𝑙 + 𝑚
𝑦 𝑦 𝑧 + 𝑥

ቮ + ቮ
𝑏 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑛 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑦 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = ቮ
𝑏 𝑐 𝑐
𝑛 𝑙 𝑙
𝑦 𝑧 𝑧

ቮ + ቮ
𝑏 𝑐 𝑎
𝑛 𝑙 𝑚
𝑦 𝑧 𝑥

ቮ =  ቮ
𝑏 𝑐 𝑎
𝑛 𝑙 𝑚
𝑦 𝑧 𝑥

ቮ 

ቮ
𝑏 𝑏 𝑐 + 𝑎
𝑛 𝑛 𝑙 + 𝑚
𝑦 𝑦 𝑧 + 𝑥

ቮ = 0 𝑝𝑜𝑟𝑞𝑢𝑒 𝑙𝑎 𝐶1 = 𝐶2 

ቮ
𝑏 𝑐 𝑐
𝑛 𝑙 𝑙
𝑦 𝑧 𝑧

ቮ = 0 𝑝𝑜𝑟𝑞𝑢𝑒 𝐶2 = 𝐶3 

Luego: 

𝐷ଵ + 𝐷ଶ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ + ቮ
𝑏 𝑐 𝑎
𝑛 𝑙 𝑚
𝑦 𝑧 𝑥

ቮ  

Aplicamos: la siguiente propiedad: si se permutan dos líneas paralelas entre sí el determinante cambia de signo: 

Pasamos la C3 a la C, dos permutaciones, y por tanto no cambia de signo. 

𝐷ଵ + 𝐷ଶ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ + ቮ
𝑏 𝑐 𝑎
𝑛 𝑙 𝑚
𝑦 𝑧 𝑥

ቮ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ − ቮ
𝑏 𝑎 𝑐
𝑛 𝑚 𝑙
𝑦 𝑥 𝑧

ቮ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ − (−) ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ = ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ + ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ = 2 ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ  

Por tanto: 

ቮ
𝑎 + 𝑏 𝑏 + 𝑐 𝑐 + 𝑎
𝑚 + 𝑛 𝑛 + 𝑙 𝑙 + 𝑚
𝑥 + 𝑦 𝑦 + 𝑧 𝑧 + 𝑥

ቮ = 2 ቮ
𝑎 𝑏 𝑐
𝑚 𝑛 𝑙
𝑥 𝑦 𝑧

ቮ 


